

## **Отзыв**

**на автореферат диссертационной работы Романова Сергея Владимировича «Медико-социологическое исследование современных проблем пересадки органов и направления совершенствования региональной программы трансплантации (по материалам Нижегородской области)», представленной на соискание ученой степени доктора медицинских наук по специальностям 14.02.05 – социология медицины, 14.02.03 – общественное здоровье и здравоохранение**

Оценка эффективности оказанной медицинской помощи является одной из задач общественного здоровья и здравоохранения. Особенно актуальным данный вопрос является для высокотехнологичных видов медицинской помощи, к которым относится и трансплантация органов человека. Проблема социального эффекта выполнения данных операций широко освещается в зарубежной научной литературе, вместе с тем в нашей стране вопрос влияния трансплантации органов на качество жизни пациентов изучен недостаточно.

В современных условиях оказание любой медицинской услуги должно быть рентабельным для медицинской организации, что особенно важно при выполнении сложных дорогостоящих медицинских вмешательств. Поэтому анализ экономической эффективности выполнения операций по изъятию и пересадки донорских органов имеет высокую практическую значимость для современного здравоохранения.

Особенностью организации трансплантации органов человека в нашей стране является важность регионального компонента, поскольку вопрос о наличии программ пересадки органов, степени их развития, построении системы медицинских организаций, в них участвующих, решается на уровне субъектов РФ. Это подчеркивает необходимость изучения опыта подобной работы на примере одного из наиболее успешных в развитии программ донорства и трансплантации органов регионов страны.

В связи с вышеизложенным, тема данного диссертационного исследования, безусловно, актуальна как для науки «общественное здоровье и здравоохранение», так и для практического здравоохранения.

В качестве методов исследования автором применения традиционные для общественного здоровья и здравоохранения анкетный опрос, выкопировка медицинской документации. Способы анализа включают статистический, экономический, социологический, контент-анализ.

Исследование интересно высоким уровнем научной новизны, поскольку изучение проблем трансплантации органов в нашей стране до настоящего времени проводилось преимущественно исходя из клинических и юридических проблем. Вопросы себестоимости и экономической эффективности данных медицинских услуг для центров трансплантации практически не исследовались, как и проблемы организации медицинской помощи лицам, перенесшим подобные операции. Также необходимо подчеркнуть высокую практическую значимость работы и уровень внедрения ее результатов.

Выводы, полученные автором, в полной мере соответствуют поставленным задачам и отражают сущность всей проделанной работы. Автореферат написан по традиционной схеме, в нем описаны все разделы диссертации, представлены таблицы, рисунки, схемы, характеризующие полученные данные и результаты их статистической обработки. Принципиальных замечаний к содержанию и оформлению автореферата на диссертационную работу С.В. Романова не имею.

Исходя из вышеизложенного, можно сделать заключение о том, что диссертационная работа Романова Сергея Владимировича «Медико-социологическое исследование современных проблем пересадки органов и направления совершенствования региональной программы трансплантации (по материалам Нижегородской области)» на соискание ученой степени доктора медицинских наук, является научно-квалификационной работой, в которой содержится решение проблемы организации системы трансплантации и донорства органов на примере региона, имеющей существенное значение для социологии медицины и общественного здоровья и здравоохранения, что соответствует

требованиям п. 9 «Положение о присуждении ученых степеней», утвержденного Постановлением Правительства РФ от 24 сентября 2013 г. № 842 (в редакции Постановления Правительства РФ от 21.04.2016 г. № 335), а автор заслуживает присвоения искомой ученой степени по специальностям 14.02.05 – социология медицины, 14.02.03 – общественное здоровье и здравоохранение.

Заведующий кафедрой физической культуры и спорта  
Федерального государственного бюджетного  
образовательного учреждения высшего образования  
«Приволжский исследовательский медицинский университет»  
Министерства здравоохранения Российской Федерации  
доктор медицинских наук (14.02.03 – общественное  
здоровье и здравоохранение),  
доцент

Гурьянов Максим Сергеевич

Подпись Гурьянова Максима Сергеевича «заверяю»

Заведующий научной частью  
Федерального государственного бюджетного  
образовательного учреждения высшего образования  
«Приволжский исследовательский медицинский университет»  
Министерства здравоохранения  
Российской Федерации,  
кандидат медицинских наук

Божкова Елена Димитрова

20.05.2020

